10 |青年

### 2019年8月26日星期一 责任编辑 赵一智 美术编辑 翁浩强

## 上海理工大学推出全新班主任制度

# 在思政学风等方面创建"特色班级"

青年报记者 刘昕璐

本报讯"筑梦上理,领航未来", 在红彤彤的欢迎条幅下,4000余名 2019级本科新生从天南海北奔赴沪 江园,为这座百年学府注入新的生机 与活力。踏入校门,五湖四海的新生 们便拥有了一个共同的新身份—— 上海理工大学本科生。今年,上理工 将推出全新的班主任制度,以更好推 进"三全育人"。

#### 每个新生班级配备一名班主任

荫新们如果有学习、生活上的疑惑可以联系谁?在辅导员和任课老师以外,上理工的同学们又多了一个选择。新学期,学校为每个新生班级配备了一名班主任。

记者获悉,经过自愿报名和精心遴选,132名教职员工走马上任,他们将在新生的求学之路上扮演重要角色。

"大学班主任责任很重,要在开展思想政治教育、加强班风学风建设、加强班级指导管理、做好学术引导和就业指导等方面工作的基础上,积极创建班级特色品牌。"学校教师工作部副部长岳敏楠介绍,学校印发了《关于进一步加强新时期本科生班主任工作的实施意见》,积极推进新时期本科生班主任工作。

除了90名专任教师,今年还有42名党政管理干部积极踊跃加入了班主任的队伍。"这项工作是推进学校'全员育人、全过程育人、全方位育人'的重要环节,通过潜移默化的引导和教育,使学生增强使命担当意识,树立正确世界观、人生观、价值观。"岳敏楠说道。

与新时期本科生班主任相配套的,是信息办推出的电子班级系统。通过系统,班主任能够及时了解所带班级学生的动态,从而对学生进行个性化指导,也有利于学生随时与班主任开展互动并对班主任工作进行评价。

"你好!欢迎来到上海理工大学,我是你的班主任李秀君。如果你在学业、专业选择等各方面有任何问题,可以随时联系我……"开学前一



天,环建学院的李秀君老师通过电子 班级系统给班上的每位同学发了信息,带来贴心的报到提醒。

报到当天,李秀君又马不停蹄地去各个宿舍和新生交流。"班主任工作最重要的就是耐心、爱心和责任心,希望能够引导新生快速适应大学的学习和生活,培养他们自我管理、自主学习、自我调节、与人合作沟通交际的能力。"李秀君说。

走访寝室、电话微信沟通、准备班会……新生报到期间,还有许许多多的班主任们在校园里忙碌。光电学院班主任召开了新生家长会,向新生家长赠送印有院士寄语的明信片,借助QQ、微信、电话等多种途径畅通家校沟通渠道,积极探索新时期家校协同育人路径。

环建学院还出台了班主任育人工作实施细则,新型班主任队伍当"主力",品学兼优的高年级学长学姐们担任班导生打"辅助",通过全员参与的方式,优化学生教育管理和引导,把思想政治工作贯穿教育教学全过程。

## 各学院报到点设"专业初体验"

另外,在各学院的报到点,新生们还进行了"专业初体验",对大学四年即将面对的新挑战有了初步的轮

廓。版艺学院为新生策划了一场别开生面的"专业体验+"大学之旅:"干货"满满的专业介绍交流会、由教师学生联合打造的《未来 因你而熠》专业导航宣传片、陶艺工坊和工业设计实验室参观……在这些精心设计的"驿站"里,新生们通过亲身参观和体验,感受学院浓厚的工文艺氛围。

循着浓浓的书香气,映入眼帘的是中德学院迎新点的一摞摞专业书籍。德语B1考试备考攻略、电气工程专业德语、模拟电子技术基础……翻开这些书,几乎每一本上都记载了密密麻麻的课堂笔记,这些都是2019届毕业生给学弟学妹留下来的"宝贝"。

一件件高端智能的康复器械、一句句专业独到的讲解、一双双渴求知识的眼睛……医食学院除了将"钥匙灯"作为伴手礼送给新生,还进行了康复医疗器械产品展示。康复工程与技术研究中心全天候对外开放,面对琳琅满目的20余件产品,新生们纷纷动起手来,在学长学姐的解说下,与设备进行"亲密"互动。"这些成果很吸引人,在大学四年里,我要好好学习专业知识,将来让我的研究也能造福更多患者。"来自新疆的机械大类新生王雅楠立下了这样的Flaq。

## ■年轻态

## 二次创作扎实 国产动画复兴?

本报讯 记者 郦亮 这个暑假,很多动画大电影都获得了不俗的票房。青年报记者在调查中注意到,这些改编自超级 IP的动画大电影大多"青出于蓝胜于蓝",并不拘泥于原来的故事,而是作了强有力的二次创作,这也被认为是国产原创动画大电影的一条重要的成功经验。

## 深度二次创作 推动动画大电影博兴

学新生昨报到。

受访者供图

动画大电影《全职高手之巅峰荣耀》上映不过才几天,票房已达8284万元,并且还在不断上升。这部电影改编自阅文集团旗下白金作者"蝴蝶蓝"的电竞小说《全职高手》,说的是电竞顶级高手叶修在遭到俱乐部的驱逐后重返巅峰的故事。这部小说一时成了最热门的网络小说之一,也是网络文学史上第一部"千盟"级作品(指一本书得到了10万粉丝的积分,也就是每位粉丝消费1000元),全网点击近百亿。

对于像《全职高手》这样的超级 IP,改编成影视剧,进行游戏创作,做成动画大电影等都是十分常见的。而且按照以往的做法,如此"自带流量"的作品,改编一定要忠于原著,以免引起拥趸对于二次创作的反感。不过此次《全职高手之巅峰荣耀》的改编却反其道而行之。除了原著的故事之外,动画大电影还为观众首次呈现了少年叶修的成长经历,讲述了少年叶修如何第一次登顶荣耀巅峰的故事,堪称《全职高手》小说正文的前传。

## 成熟团队有限 原创动漫发展尚存变数

动画大电影在这个暑假获得了 井喷式的爆发。据不完全统计,今年 至今上映的动画大电影有十几部之 多。其中,热映的国产原创动画大电 影都有一个共同点,即都改编自一个 IP,但是并不拘泥于IP,而是在二度创 作时进行了大胆改编,甚至是重新创 作。《哪吒之魔童降世》已成为票房最 高的原创动画大电影。哪吒的魔童降 世》则把更多的笔墨放在哪吒降世这 件事上,整个过程充满了传奇,当然也 有不少励志的引人深思的戏码。

动画电影《白蛇:缘起》百度评分高 达8.8分。这部电影改编自民间故事 "白蛇传",但并不拘泥于表现"白蛇 传",而是宕开一笔,讲了白素贞在500 年前与许仙的前身阿宣一段刻骨铭心 的爱情故事。"如果动画大电影做得仅 仅是IP影视化,那显然不能满足观众的 期待。"影评人霍达表示,"只有基于IP 进行深度的二次创作,才有可能带给观 众新意,激发他们对于新作品的兴趣。"

圈内已有人认为,国产原创动画的春天来了。在霍达看来,这话说得为时尚早,因为这些热门动画大电影全部经历了高质量的再加工。这对创作团队提出了很高的要求,尤其是对编剧的要求更高,因为他们等于要创作一个新的故事。从目前来看,现在国内优秀成熟的动画制作团队和编剧还十分有限,这也就使得国产原创动画大电影的可持续发展还存在一定的变数。

# 同济大学新生院八大学堂崭新亮相

## 迎来4377名本科新生

## 青年报记者 刘昕璐

本报讯 昨天,同济大学迎来 4377名本科新学子和7219名研究生 新学子。与以往以学院为单位设立 迎新点不同,在今年的迎新现场,同 济大学新生院八大学堂崭新亮相,向 新学子热情敞开怀抱。

校方表示,为适应当前"宽口径、厚基础"拔尖人才培养需求,进一步构建"大类招生、大类培养和大类管理联动"人才培养新体系,同济大学今年本科招生以十大特色试验班为主体,它们分别是5个工科试验班,涵盖"建筑城规景观与设计类""土木与环境类""智能交通与车辆类""智能化制造类""信息类"5个类别,以及医学试验班、理科试验班、经济管理试验班、人文科学试验班、社会科学试验班各1个。

这十大特色试验班的新生入校后,全部进入新生院设立的8大学堂进行学习,由新生院统一进行教学管理和培养,实施学堂式管理,在第一学年主要以通识教育和专业引导为

主,以夯实一流本科教育基础。自大 二起,学生开始进入各专业学院进行 专业学习。

同济大学新生院所设八大学堂 分别为同心学堂、同德学堂、同舟学 堂、同和学堂、济人学堂、济世学堂、 济勤学堂、济美学堂。学校聘请了-批知名专家学者担任这8大学堂的 院长来负责引领各学堂的人才培养 工作,他们分别为工艺与设备、设施 规划与设计及产业发展战略专家郭 重庆院十,中国工程院副院长、同济 大学原校长钟志华院士,建筑施工技 术专家肖绪文院士,著名海洋地质学 家汪品先院士,同济大学原校长裴钢 院十,教育部长汀学者特聘教授、人 文学院原院长孙周兴教授,教育部原 副部长、同济大学原校长吴启迪教 授,以及著名建筑学家郑时龄院士。 来自相关学院的资深学者担任各学 堂的执行院长。

记者获悉,在今年迎新日及其前 后一天,同济大学后勤集团饮食中心 首次面向全体新生推出了"吃在同 济"、一见钟"勤"迎新套餐A、B、C三个套餐,方便新同学及其家长能吃到便捷、可口的饭菜。三个套餐在主打红烧大排、红烧肉、肉饼蒸蛋、鱼香肉丝等同济传统经典菜肴的同时,还搭配了五彩缤纷、泡椒鱼条等曾获上海市学生食堂创新菜比赛金奖、铜奖的创新菜。在8月24日至26日,迎新套餐每天午、晚餐在该校各校区食堂都有供应,每份8元。

饮食中心还贴心地为新同学们制作了《同济大学美食地图册》,分发到每位新同学手中,让广大新生第一时间了解各校区食堂特色和同济美食的分布情况。

另外,为解决新生家长的住宿难问题,后勤集团在做好校内宾馆的住宿接待的同时,还在南校区布置了临时住宿点,设置了50顶帐篷,为有需要的新生家长们解决燃眉之急。

暑假期间,同济大学还对四平路校区的室外公共照明进行了改造,为师生们营造既安全又浪漫的校园环境。

→ 联系我们 qnbyw@163.com